[bookmark: _GoBack]Спортсмены часто сталкиваются с требованием для медицинского допуска к тренировкам тренеров и агрессивной рекламой в интернете справки формы 086/у. Такое требование – нарушение закона! Приказ Минспорта России от 24 октября 2012 г. N 325, в котором фигурировала эта справка, утратил силу еще в 2014 году.
В настоящее время согласно п.2 статьи 39 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА N 329 «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 04.12.2007 г. лицо, желающее заниматься физической культурой и спортом, может быть принято в организацию, осуществляющую спортивную подготовку, иную организацию для занятий физической культурой и спортом и (или) допущено к выполнению нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО только при наличии документов, подтверждающих прохождение медицинского осмотра.
В свою очередь, порядок данного медицинского осмотра прописан в п.4 статьи 39 329-ФЗ и устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения. В настоящее время – это Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 марта 2016 г. N134н «О Порядке организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». 
Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 марта 2016 г. N134н определяет форму справки-допуска.
Надо отметить, что соблюдение Приказа МЗ РФ №134н – это не только соблюдение 329-ФЗ, но и Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", согласно статье 37 которого «Медицинская помощь организуется и оказывается в соответствии с порядками оказания медицинской помощи, обязательными для исполнения на территории Российской Федерации всеми медицинскими организациями…».
Таким образом, справка формы 086/у не соответствует современным требованиям законодательства, предъявляемым к документам, подтверждающим прохождение медицинского осмотра для занятий спортом.
